
 

  

 

Gruppo Consiliare Empoli del Fare   

All’attenzione del Sindaco Dott. Alessio Mantellassi 
All’attenzione del Presidente del Consiglio Comunale Avv. Simona Cioni 

All’attenzione della Segretaria Generale del Comune 
 
 
Interrogazione, con richiesta di risposta scritta, ai sensi dell’articolo 27 del  Regolamento per 
l'organizzazione e il funzionamento del Consiglio Comunale approvato con deliberazione del 
Consiglio Comunale n. 42 del 27/04/2011 e modificato con deliberazioni del Consiglio Comunale 
n. 6 del 31/01/2022 e n. 27 del 26/04/2022. 
 
OGGETTO: Richiesta approfondimenti sulla mappa tattile del centro storico della città di Empoli 
realizzata grazie al contributo di alcuni studenti del Liceo Artistico Virgilio e del Lion Club Empoli 
Ferruccio Busoni 
 

La sottoscritta Consigliera Comunale 

Vista la risposta alla propria interrogazione (Assunta al protocollo dell’Ente con n. 5217 del 
26.01.2026) da parte dell’Assessore Simone Falorni che trasmette la nota della Dirigente del Settore 
V – Lavori Pubblici e Patrimonio - Ing. Roberta Scardigli. 

Premesso che: 

- la mappa tattile è stata donata al Comune di Empoli grazie alla sinergia tra il Liceo Artistico Virgilio 
e il Lions Club Empoli Ferruccio Busoni che ha finanziato la realizzazione definitiva della mappa 
tattile in ottone. 

Considerato che: 

- la mappa tattile, posizionata in piazza Don Minzoni il 21 dicembre 2019, non si trova più al suo 
posto in Piazza Don Minzoni e non si hanno più notizie della stessa da oltre un anno; 

- l’allora Assessora alla Cultura Giulia Terreni il giorno della posa dichiarò pubblicamente 
l’importanza della mappa tattile per la promozione di un turismo accessibile, responsabile e 
fruibile da parte di tutte le persone. 

Preso atto che: 

- la Dirigente Ing. Roberta Scardigli, in risposta all’assessore Falorni, scrive: “La mappa tattile è 
stata oggetto di atti vandalici che ne hanno compromesso in modo significativo sia il basamento 
strutturale che la componente tattile”.  E continua con: “La realizzazione di una nuova mappa tattile 
potrà essere valutata nell’ambito del più ampio progetto di riqualificazione della Piazza, all’interno 
del quale potrà essere individuata la migliore collocazione. Il posizionamento di una nuova mappa 
tattile potrà quindi essere valutato nell’ambito della progettazione della Piazza”. 



Tutto ciò premesso e considerato, si interroga il Sindaco e l’Amministrazione Comunale perché: 
 

 forniscano documentazione fotografica dell’atto vandalico subito dal bene pubblico in 
oggetto; 

 condividano copia della denuncia fatta alle forze dell’ordine all’indomani dell’atto vandalico; 

 mostrino prova documentale che l’Amministrazione Comunale ha avuto il garbo di informare 
dell’accaduto i due principali artefici del progetto – Liceo Artistico Virgilio e Lions Club Empoli 
Ferruccio Busoni; 

 mettano in condizioni sia il Lions Club Empoli Ferruccio Busoni che il Liceo Artistico Virgilio, 
finanziatori della mappa tattile, di poterla visionare al fine di valutare la fattibilità di eventuali 
interventi di recupero – essendo stata realizzata in bronzo la mappa stessa certamente non ha 
subito importanti danni e può essere ricollocata; 

 illustrino quali strumenti intendono utilizzare affinché non si ripetano sul territorio comunale 
atti vandalici di questo tipo. 

Si coglie l’occasione per porgere cordiali saluti. 

Empoli lì, 28 febbraio 2026                                            
                                                                                             Gruppo Consiliare Empoli del Fare                          

                                                                                             Claudia Ghezzi, Capogruppo  
 


